Az abran lathato jeldléseket hasznalva (© = (1/2)mr? a henger tehetetlenségi nyomatéka) a mozgasegyenletek a
kovetkezok:

(1) mia; = migsina — Sy,
(2) 0 =myigcosa — Ny,

(3) ©p =251,

(4) moas = Magsina — Sy + 51,
(5) 0 = mogcosa — Ny + Nj.

Tegyiik fel, hogy mindkét érintkezésnél a feliiletek cstisznak egyméson. A surlodasi erdk:

(6@) Sl = /J,Nl,

(7@) Sg = /J,Nz.
Az egyenletrendszert megoldva, a gyorsulasokra
a1 = az = g(sina — pcos )

adodik. Ez ellentmond feltételezésiinknek, hiszen ekkor — nyugalmi helyzetbdl valé indulast feltételezve — a henger és
a deszka egymaéshoz képest nem csiszhatnanak.

A feliiletek igy az egyik, méasik vagy mindkét érintkezési helyen Osszetapadnak. Tegyiik fel, hogy csak a deszka
csuszik meg a lejtén, a henger tapad a deszkdhoz. A (6a) egyenlet ekkor érvényét veszti (az S1 < Ny, egyenlStlenség
érvényes), helyette a tapadast kifejez6 kényszeregyenlet teljesiil:

(60) r8 =a; — as.

Az egyenletrendszerbdl (amely az (1), (2), (3), (4), (5), (6b), (7a) egyenletekbél all) az értékét kifejezve negativ
eredményt kapunk. Igy ez a feltevés sem helytallo.
Ha a deszka tapad a lejt6hoz, a (7a) egyenlet helyett az

(7b) a9 = 0

egyenlet érvényes. Feltételezve, hogy a henger viszont cstszva gurul lefelé, az (1), (2), (3), (4), (5), (6a), (7b) egyenlet-

rendszert kell megoldanunk:
. 3 2ug cos o
a1 =g(sina—pcosa) & f=—-—-—.
r

Feladatunk szdmadataival a csuszas feltétele, az a1 = r - 8 egyenlStlenség nem teljesiil, igy csak az a lehetSség
marad, hogy a deszka nyugalomban marad, a henger pedig cstszasmentesen gordiil a deszkan. A (6b) kényszeregyenletet
figyelembe véve a megoldas:

a1 = (2/3)gsina ~ 1,08 m/s>, B =(2/3)(g/r)sine = 13,5 1/s°
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Megjegyzés. A surlodasi hatarszog a feladatban adott p = 0,14 strlodési egyiitthato érték esetén 7° 58’ kisebb,
mint a lejté hajlasszoge. A lejtére helyezett deszka tehat lecstiszna rola. Amig azonban a henger gordiil a deszkan, a

deszka nyugalomban marad.
Ha a deszka nyugalomban marad és a henger tisztan gordiil, akkor a kovetkezs Osszefliggéseknek kell teljesiilniiik:

S1 < pumag cos a, Sa < u(my + ma)g cos a, as =0, a1 =r1p.

Ezek, valamint az (1), (2), (3), (4), (5) mozgasegyenletek felhasznalasaval tg a-ra a kovetkezs megszoritast kapjuk:

mi + meo
tg « < S
mi
3+ M2
mir

1
+ 0

azaz a 7° 58’ < a < 10° 15 szdgtartoményban lehetséges az, hogy a deszka nem cstszik meg mindaddig, amig a

henger rajta gordiil. Kénnyen belathatd, hogy az egész szogtartomanyban valéban ez torténik. Ha a lejté hajlasszoge

7° 58'-nél kisebb, a deszka dnmagédban sem csiszik meg, ha pedig 10° 15’-nél nagyobb, a rajta gordiils henger ellenére
is megcsuszik.
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